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A fürdözök.
Arany sugaraival keményen tűz le fejünkre 

a nyári nap, (persze nincs szabály kivétel nélkül) 
s mi megyünk uj hont keresni, esetleg túl a 
tengeren. Még a hűvös, sötét hivatalok is kiürül
nek s hasonló arányban telnek a fürdők. Haj 
ott van most csak élet; a munkába, aktákba, 
gondba ölt életenergia egy kis rugalmasságot, 
felfrissülést kap, hogy majd újabb erővel dőljön 
neki a — munkának. A fürdő immár elkerülhe
tetlen életszükségletünk lett. Tagadhatatlan, hogy 
uj lépés haladásban, a kultúrában s hozzá még 
erkölcsi motívummal is jogosan meg tudjuk 
okolni, hogy uj munka s általában üde lélek, 
s testi egészség forrása. De mellett, hogy a für
dőzés hivatását, jótékony jellegét elismerjük, 
vele szemben a múltra hivatkozva egy kis ta
nulságot vonunk le. A fürdő csak néhány évtized
nek, az erősen kifejlett technikának eredménye, 
vagy mondjuk hízelgőbben: gyümölcse. Azelőtt 
bár ugyanez a nap tűzött, ugyanannyi munka 
nypmta a magyar vállát, a fürdőt nélkülözni 
tudta. Pedig volt kemény, melegnapja a magyar
nak, a veríték gyakran kigyöngyözte redőtlen hom
lokát. Kedve, virgoncsága, életenergiája nagyobb, 
elevenebb, munkaképesebb volt. De változnak 
az idők és az emberek. A minden téren való 
haladás a sok áldás mellett sok bajt is hozott 
ránk. Az idegességet, a fokozott igényeket, az 
akár jól, akár rosszul végzett munka után föltét
lenül igényéit pihenést, a — haladás hozta ránk. 
Mi a fürdőt mint ezeknek a betegségeknek gyó
gyítóját kedveljük s látjuk hivatásának magas
latán és épen nem azért, hogy a csillapokig foko
zott igényeknek, munkátlanság keresésének legyen 
melegágya. A régiek talpig becsületes, munkás, 
erős emberek voltak fürdőzés nélkül is, nekünk a

régi erények átöröklésével a fürdőzéssel s egyéb 
újdonsült luxussal is lehet nyomukba lépnünk. 
Sőt kell i s !

Más. A fendicsért fürdőzést még egyszer 
megfigyelés alá vesszük. Tesszük ezt most ke
mény magyar és hazafias szempontból, s annál 
megengedhetőbbnek véljük. Végig néztük a für- 
dőzők lisztáját s arra a kíméletlen tapaszta 
latra jutottunk, hogy a mi derék magyar für- 
dőzőink igen tekintélyes része a külföldön, sőt 
a bestiális Ausztriában keres üdülést, illetőleg 
nyári enyhületet. Jó magyarok, sőt olyanok, a 
a kik a magyarságért, a magyar iparért bát
ran tűzbe mennek s ezt szavahihetően lépten 
nyomon állítják is. Még is külföldön keresnek eny
hülést a magyar napsugarak nyomasztó hatása 
alól. Azt a pénzt, amelyet összekuporgatnak ide
haza egy egész esztendei fáradság után, az oszt
rák sógor vágja szebre nagy kevélyen. Tehát az 
édes magyar hazától csak pénzt gyűjtenek s a 
pénz elverésére kellemesebbnek kínálkozik a kül
föld. Azonban távol legyen tőlünk, hogy ezt a 
speciális jelenséget mi fel akarnánk róni. Csak 
mint jelenséget, speciális magyar jelenséget em
lítjük meg. Hiszen tudjuk mi azt, hogy a magyar 
ember egy kicsit szeret a nagy világ előtt is sze
repelni, vagy mondjuk ki valójában, egy kicsit 
nagyzolni, adni a bankot, és erre a célra, valljuk 
meg őszintén még nem elég Magyarország. A nagy- 
zolás különben is speciálisan magyar tulajdon
ság, hasonlóképen az ís /lio g y  csak beszélni 
tudunk pompásan, szépen a magyar ipar párto
lásáról. Alapjában ime magyar tulajdonságról 
van szó s aki ezt gáncsolni merészelné, annak 
hős Zrínyi Miklós ércszavaival kiáltunk oda : „Ne 
bántsd a magyart 1“ Tehát eo ipso béke velünk 1

Érdemes papi élet ért a mai nappal 
fordulópontjához. Kuli Márton prépostka
nonok, a székesfehérvári egyházmegye 
nesztora a mai napot}, ünnepelte pappá- 
szentelésének ötvenedik* évfordulóját. Az 
öregség, az évtizedes betegség okozta gyen
geség szobájához köti az agg jubilánst s 
megfosztja az örömtől, hogy Isten oltára 
előtt adjon hálát egy félszázad sok ke
gyelméért. Virág, ünneplés, fény,j ami p 
ritka ünnepet másoknál oly ragyogóvá 
szokta tenni, mind hiányzik Kuti Mártop 
jubileumánál. De nagyszámú tisztelői sze
retettel emlékeznek meg róla a mai na
pon s őszinte szivvel kérik Isten áldását 
hátralevő napjaira.

/K uti Márton 1832-ben, október 13-ikán 
született Györkönyben, Tolnavármegyében; 
1848-ban, mint tizenhat éves ifjú megsza
kítja tanulmányait, hogy mint ama nagy 
idők annyi lelkes gyermekifja, ő is kivegye 
részét a szabadsádharcból. Középiskolai ta- 
tanulmányait Székesfehérvárott a theologiát

Tanitógyülés.
— A Fejérmegyei Napló eredeti tárcája. —

Olyan régies, kopott falu ez az Osdifalva. 
A véletlen vetett ide helyettes kántornak. Az öreg 
ur, kit helyettesítek, érdekes és jóizü bácsi — 
igazi typusa a hetvenéveseknek. Megöregedett 
minden kitüntetés nélkül: munkája jutalmát a 
síron túl a boldogabb hazában várja. Pedig oly 
jól esnék neki egy kis elismerés; úgy megsajná
lom, mikor aranykeresztről, püspöki dicséretről 
beszél — búsan lemondóan. Egyetlen tisztje a 
kerületi jegyzőség. Mint legöregebb viseli a tisztet.

A múlt hónapban is üléseztünk. Öregem 
engem kért fel a jegyzőkönyv letisztázására.

— írja le öcsém, maga jobban ki tudja ka- 
nyarintani a bötüket.

így jutott nem az a nagy szerencse, hogy 
a püspök ur az én Írásomba olvastán a jegyző
könyvet. — Megjegyzem, a jegyzőkönyv egyálta
lában nem hű képe a valóságnak. Az öreg ur 
biztosan a bankettot követő mámorában álmodta, 
különben érthetetlen az óriási ideájizélás, melynek 
haladás ellensége -r- még nevét se akarja hallani. 
Napokban is úgy véletlen-készakarva kiszaladt a

számon, a mi úgy dühbe gurította. Már megint. . .  
Tudja is maga, hogy mi az az idealizmus, ú ri. . .

Hogyne tudnám öreg uram, csak meg ne 
haragudjék és poharamhoz kapva énekelve foly
tattam válaszkép : „Tiz liter bor bennem van“ . . . 
— Csak igy sikerült ügyes alkalmazkodással 
helyre ütni a szóhibát.

Figyelmeztettem is jó öregemet, hogy a 
jegyzőkönyvet igy beadni nem lehet, de rövidesen 
kifizetett:

— Jól van a püspöknek igy is. Nagy ur 
az, mit tudja, hogy hogyan van az falun. Mondtam 
már, hogy aliter in theoria, aliter in praxi. Érti 
ezt a szólás-mondást öcsém? Tudja magának 
még sokat keli nevelődnie. Majd az élet I ! . . . 
Fő a bankét! Hm . . .  el is felejtettem rovás
képen beletenni, hogy a papok a püspök ur pa
rancsa ellenére kevesen vettek részt a banketton.

Majd az élet; majd az élet! Ez a mi ta
nítómesterünk. Sehogyse vagyok kibékülve vele. 
Milyen is ez az élet ? Egy léha közszellem, szel
lemtelen realizmus.

Lássuk, hogy festett a tanitógyülésen mesz- 
telen díszében! # ■

1. 10 órakor szent misé. Jelen voltak: A 
miséző esperes két ministráns gyerfekkel és egy

öreg szabó, mint sekrestyés) ki a sekrestye ajtó
nak dűlve a kórus felé bámult kifejezéstelen.te
kintettel. Az oltár mellett levő imazsámóíyon a 
helybeli káplán — fiatal még — brévíáriiiinozott, 
A kóruson a helybeli kántor énekelj de igen 
nyughatatlanul, közben mindig a kórus áblábjft- 
val szemben levő korcsma felé tekintgetett. Több 
egy lélek sem volt a templomban. A tanítóság 
a templommal szemben levő Beck-korcsmábán 
ivogatott, hol az esperes hivatalos elfoglaltsága 
miatt, mint jegyző, öregem elnökölt. A kerületi 
tanítónők a templom előtt tracssoltak élesen, 
szinte borányosan, egész behalatszott a templomba. 
Egyedül a falumbeli tanítónő húzódott’ meg csen
desen egy hátsópadban; imádkozó kis lélek —- 
ő képviselte egyedül a tanítóságot. Igaz, én is 
ott voltam mögötte a padban, de hát minket a 
sors úgy is erősebb kötelékkel fog összekötni) 
de csak legyen az államnál hirdetve oly tanítói 
és tanítónői állásra pályázat, hol a férj és feleség 
előnyben részesül. — Igaz, hogy az utóbbi 
ily állásra is 70 jegyespár jelentkezett, de Van 
kis menyasszonyomnak fogalmazó rokona a mi
nisztériumban és ez elég. .

2. Előkészületek a gyűlésre. A tanítók az 
iskolaépület1 udvarán csoportosadnak, a tanítónők 
a helybeli tanítónő lakásán fehérítik árctikátf ;

v á s z o n  k e r e s K O á é i O
menyasszonyi kelengyék

olcsó, szia'bo’it á,xsüs zadellett. 1ÉS p 
Székesfehérvár, Barátok épülete. 11 /

Mai lapunk 4 oldal.
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FEJÉRMEGYEI NAPLÓ 1909.' julius

Bécsbeft^yégzi Jfényes „sikerrel-1859; jujius. 
6-án s&nteli pappá' Facfóá. Imr^ püspök Egy 
évig Csákváron, káplánkodik, de föllebb- 
valói m ár , 1860-ban á helybeli gimnázium
hoz nevezik î ki tanárnak a kiváló tehet
ségű fietái fpapot. 18Ö3-ban hitoktató,; 
1865rben a, helybeli reáliskola igazgatója, 
1866-tól kezdve a székesfehérvári felsővá
rosi .plébánia népszerű, nagytekintélyű plé
bánosa. A r hetvenes évek mozgalmaiból 
alaposan kiveszi részét, mint autonómiai 
képviselő. Népszerűségét mutatja, hogy 
hívei képviselőnek léptetik fel az akkor 
már nagytekintélyű Schwarz Gyulával 
szemben ' s kevésben múlik, hogy hatalmas 
ellenfelével s annak népszerű programm- 
jával szemben diadalt ném arat. 1 

' *1888 óta kanonok, s mint a szemi
nárium rektora az ő tántorithatlan vasjel
lemével éveken át példányképe az akkori 
növéndékpapságriak. Ha más korban él, 
alig áll meg a püspökségen a lu l; igy az 
idő elvonult a különben is sokat be
tegeskedő, hagysz^llemü ember feje fölött, 
„andre Zeiten kamen, es lebt ein anders- 
denkendes Geschlecht; “ új idők, új küz
delmek uj embereket kívántak s a hat- 
vánas, hetvenes évek papságának e ki
váló tiszteiéire érdemes képviselője nem 
jutott el oda, hova őt az ő puritán, be
csületes karaktere, Vas energiája, nagy 
műveltségé s hatalmas szellemi kvalitásai 
méltán praedestinálták volna. Megmaradt 
ezért a székesfehérvári káptalan érdemes, 
kötelességét magas korában, sokszor súlyos 
betegségében is páratlan pontossággal tel
jesítő egyszerű tagjának s mint ilyen, tisz
telet tárgya, utánzásraméltó példa mindazok 
előtt, kik őt ismerik. Sok van benne a 
hős katonából, ki a legnagyobb veszély
ben is megállja a helyét. Negyvenéves 
gyomorbaja, az ezzel járó gyengeség, rossz 
idő,, dermesztő hideg sohasem tartották 
vissza attól, hogy helyt álljon ott, ahova 
kötelessége hívta. Újabban a test gyen
gesége legyőzte a szellem erejét s hóna
pok .óta kénytelen-kelletlen szobája lakója.

Itt kerestek fel jubileuma alkalmából

3. Esperes megnyitja a gyűlést, elmondja 
csekély hallgatóság előtt sokszor ismételt meg
nyitóját. , ;

. 4. A jegyző olvassa a múlt ülés jegyző
könyvét, közben lassan szállinkóznak be a tanítók.

5. A kerületi pénztáros felolvassa a ma- 
gányugdij-alap számadását. Tanítók közben na
gyobbra elhelyezkednek. A terem képe a kö
vetkező: j

Az esperes jobb könyökére dűlve mereven 
néz,.Hová? Nem tudom. Bizonytalan a szeme- 
állása. Valószínű a plafonra. Két tanítónő az 
ablak mellett levő padban foglalt helyet — fesz
telenül, félig a tanítóság felé fordulva az ajtót 
fikszirozták. Vagy jobban mondva, mint egy 
meggondolatlanul hangosabban kiejtett.tetszés nyil
vánításból kitűnt, a, helybeli káplán kék szemé
ben gyönyörködtek. Mögöttük egy fiatal tanító 
ült - r  . az .udvarló tisztéttöltötte be — padtetején. 
Vélláá távaszi gallér lóg, lábával harangoz. A 
többiek jülése is meglepő. Inkább lehetne e kép
ről mondani: ,gyermekek tizperc alatt" mint 
tamtőkV^Úlós^ . V

i |  A^bészámóló pénztáros egyik lábát a padra 
téw  jelenti. hpgy .a felügyelő-bizottságnem fo-e jelenti, . hogy a  felügyelő-bizottság nem fo- 

e* b®*zÁ*nolóját. lj§y határoztak, hogy 
mkjd nála összéjönnek~és baráti asztalnál ren- 
d^Uc a. dolgot. Nagy szüret volt, nem ért rá í a 
s7toiadá^on gondolkodni, baráti asztalnál jobban 
el lehet intézni. Általános helyeslés.
____ 6 Következik a próbatanitás. A kijelölt.hat
kösü),háropi nem jelent meg. — Meglépett, meg
lépett — hangzik jobbrói-balról. Maradt három.

tisztelői, köztük, a káptalan,, élén Károly 
János címzetes; püspök* nagypréposttal, 
hogy kifejezzék , előtte jókivánataikat.
. -Mi is, a magunk részéről szívből kí
vánunk derűs, boldog napokat élete alko
nyához egyházmegye jubiláns Nesztorának.

ÚJ DON SÁG OK.
Krónika.

Virágozzuk fe l a várost,
Oltsunk rá egy kis díszt, éket;
Úgy is ig  a vágy szivünkben,
Hogy alkotunk dicsőt, szépet.
A  haladást, mire várunk,
Kezdjék meg a kis virágok,
H a vendégkéj közénk jönek.
Szépen, ülőn fogadjátok.

Szeressétek a virágot,
A virág a fény, az élet.
Esküvőre, siri főidbe 
A virágok hűn kísérnek.
Hozzá mennyi öröm, bánat,
Emlék fű z i  a szivemet . . ,
Virág nyíljék ablakomban 
S  ha meghalok, sírom felett.

Magányomba élvonulok,
H a fájdalom, bánat üldöz 
S  az életgond homlokomra 
Verítékét, könyet gyöngyöz.
De a virág rám mosolyog 
Göngyszemével, enyhít, biztat . . .
Ablakomban virág nyíljék 
S koszoruzza majd sírom at!

Amikor a bábánál bánt.
Beszélgetek véle szépen 
— Ö az életeszmény képe,
Hogy kell élni f  — mondja nékem.
Fény, napsugár-* az élet.
Az ég fénye, ég harmata ?
Ablakomban virág nyíljék 
S ültessetek majd síromra.

Elsodor az élet árja,
Benne mennyi bűn kavarog;
A lig látok eszményt, hitet,
Szivem annyit sir, úgy sajog.
Egy barátom van, a virág,
Tőle várok fényt, örömöt . . .
Vtrág nyíljék ablakomban 
S  meghalok, sírom fölött.

be.

Az első a törtekről tartott igazán tanulságos elő
adást. A esperes megelégedését fejezte ki — s 
méltán. Következik Z. Hosszú földig érő kabát
ban az espereshez m egy; gégéjét nyomogatva 
valamit fülébe susog. Az esperes ismétli szavait 
— gondolhatnék, mit — : rekedt vagyok, nem 
tudok beszélni. Általános derültség. — A harma
dik is gyorsan végez. A kályhának dőlve szinte 
arisztokrata fölénnyel jelenti, hogy azt óhajja 
bemutatni, hogyan lehet német gyerekeket ma- 
gyarnyeiyre tanítani, minthogy pedig itt német 
gyerek nincs, módszerét nem tudja bemutatni. 
Egymás után ugrálnak fel erre a tanítók: én is 
leszek német gyerek, én is leszek német gyerek, 
de az mogorva tekintetet vet kartársaira és az 
ajtót jól becsapva eltávozik.
. Az esperes kérdi ezutánjri jelentkezik próba

betanításra ? — Senki nem mozdul, újra X. egye
dül. Csodálom, hogy nem érdeklődnek, folytatja 
megint az esperes, múltkor önként hatan jelent
keztek, . . .  Újra csend. X szól ezen közbe kis 
vártatra, de halkan, szinte súgva: — múltkor 
itt volt a tanfelügyelő.

8. Esperes az ülést bezárja.
Sokan azt hiszik, hogy ez humoreszk vagy 

irónia. Igaz, irónia* de az élet iróniája. Ez tény- 
lég megtörtént, nem ugyan Sipsen se nem Ósdi
falván, hanem nálunk Fejérmegyében.

Ja l így néz ki az élet 1 •
.. Ermi.

k
— Személyi hírek. Prohdszka Ottokár 

-dr. megyéspüspök itegnap:; "este hosszabb 
hyán taurtózkódásra elutazott székvárosából.

Hattyuffy Dezső dr., ^ megyei,fárva
szék elnöke, megkezdvén szabadságát Rác
almásra távozott. ■’ '■ í . '

Síréit Ferenc püspöki irodaigazgató, 
Csöngedy Gyula adonyi esperes-pIebános 
és Kéri Ferenc, nagyperkátai plébános né
hány heti üdülésre Schweizba utaztak.

— Kitüntetés. Schoderbeck Márton adonyi 
kántortanitónak impozáns ünnepség keretében 
adták át a  királyi kitüntetésképen adományozott 
aranyérdemkeresztet folyó hó 1-én. Az érdem
keresztet Huszár főszolgabíró adta át az ünne
peknek, majd Csöngedy esperes búcsúzott el tőle 
meleghangú beszédben. Nevére 200 koronás ala
pítványt tett az iskolaszék. Az ünnepséget fényes 
bankét fejezte be.

— Esküvő. Fényes esküvő volt vasárnap
d. e. fél 12 órakor a székesegyházban. Subáky 
István, kulturminiszteri számvizsgáló vezette ol
tárhoz Csipkés Gyula helybeli honvédszázados 
bájos leányát, Valériát. Az esketési szertartást 
K. Horváth István belvárosi plébános végezte, 
mig a kóruson Puszlay Sándor énekelt gyönyörű 
szólóénekeket. Násznagyok voltak: Resch Lajos, 
a Vörös Kereszt gondnoka (a menyasszony ré
széről) és Tnry István építész (a vőlegény részé
ről) Nyoszolyók és vőfélyek vo ltak : Subáky 
Manci (Budapest) Csipkés Andor cs. és kir. had
naggyal (Szatmárnémeti); Brusa Mariska (Szó 
kesfehérvár) Subáky Károllyal (Budapest). Az 
esküvőidéiben 1 órakor a Fekete Sasban fényes 
nászlakoma követte, majd az ifjú pár Velencébe 
és Rómába nászutra utazott. -

— Közigazgatás a vármegyén. Hétfőn d: e.
10 órakor volt közigazgatási bizottsági ülés a 
vármegyén Széchenyi Viktor gróf elnöklete alatt.

Az ülés alig tartott fél óráig, a  jelentések 
még nem érkeztek be a perifériákról. A főorvosi 
jelentés szerint az egészségügy kedvezőbb volt, 
számszerű adatok még nincsenek. Az állategész
ségügy igen kedvezőtlen volt. 30 községben volt 
állatbetegség. Az ülés legfontosabb pontja a ba- 
latonparti vasút menetrendjének megváltoztatására 
érkezett miniszteri leirat. Ennek értelmében a 
miniszter utasította a MÁV. igazgatóságát, hogy 
városunkból, a b. parti vasúthoz két uj csatla
kozó gyorsvonatot indítson s külön gyűjtő kocsit 
alkalmazzon. A tanfelügyelő kiküldéseiről számolt 
be, a közgazdasági előadó szomorú termés vi
szonyokról jelentett. A jelentést jövő számunkban 
bőven ismertetjük.

— Hivatalvizsgálat. Dr. Halász Lajos, bu
dapesti helyettes főügyész péntek óta hivatal
vizsgálatot tartott a helybeli ügyészség hivatalos 
helyiségeiben. A hivatalvizsgáló főügyész a ta
pasztalt rend és pontosság felett elismerését és 
megelégedését nyilvánította.

— A balatoni vasút megnyitása. A balatoti- 
vidéki vasút megnyitása e hó 8-án, csütörtökön 
megtörténik, ámbár egyesek a még tapasztalható 
hiányokra való hivatkozással amellett vannak, 
hogy a megnyitás elhalasztassék. A megnyitást 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter meg
bízásából Szterényi József államtitkár eszközli a 
minisztérium vasúti osztályának, a vasúti és ha
józási főfelügyelőségének és a magyar államva
sutak igazgatósága képviselőinek részvételével. 
Indulás különvonaton Budapest keleti pályaud
varról csütörtök reggel 8 óra 20 perckor, amely 
a vonat a vonal végállomására, Tapolcára este 
6 óra 3 perckor ékezik. Vaszary Kolos herceg* 
prímás táviratilag hívta meg az államtitkárt és 
kíséretét Balatonfüredre viilásreggelire. A keres
kedelmi miniszter az alispánt és a város polgár* 
mesterét táviratilag hívja a  megnyitó ünnepségre 
és közli, hogy a megnyitó vonat' Budapest keleti 
pályaudvarról reggel 8 óra 20 p. indul, Börgöndre,
délelőtt 10 óra p., Tapolcára pedig. d. u. 6..óra
3 p. érkezik. Á vármegye területén a vonat Sza
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badbatíyárira, ;10 óra 33 p. érkezik és 5 p. tar
tózkodik. Polgáraira 11 óra 5 p. érkezik es 5 p. 
tartózkodik. Fülére l l  óra 1 8 p . érkezik és ott 
5 percig tartózkodik.

 ̂ — Tanítói oklevél. Pacsai, helybeli lakos a
kőszegi tanitónőképző intézetben tanítónői képe
sítést nyert.

— Lemondás. Brandt Dezső, Seregélyes 
község jegyzője lemondott állásáról. A lemondást 
a község képviselőtestülé és á jegyző közötti 
régebb keletű egyenetlenség okolja meg.

_Távozó honvédek. A honvédelmi miniszter
rendeletére ma reggel Teleházy ezredes vezeté
sével Veszprémbe menetelt a  helybeli honvédség 
két zászlóalja. Ide összpontosították az egész 
17-ik gyalogezredet, hogy á fegyvergyakorlatokat 
együtt végezzék. Honvédeink csak aug. első fe
lében térnek vissza városunkba.

— Nyugalomba. Zelenka Jakab adonyi és 
Berger Vümos a  sárbogárdi izr. iskola tanítója 
beadta^iyugdijutaiása iránt kérvényét.

— Vasutasok kirándulása. A Magyar Szent 
Korona Országainak, Vasutas Szövetsége szép 
sikerekben, kedves emlékekben gazdag kirándu
lást rendezett a múlt vasárnap Balatonlellére. A 
kirándulás sok mulatságos és érdekes epizód
jának mellőzésével csak a főbb mozzanatait em
lítjük. A különvonat d. u. tél 1 órakor indult s 
d. u. 3 órakor érkezett meg a fürdőhelyre, hol 
a fürdőző közönség szívélyes fogadtatásban ré
szesítette. A kirándulók kellemes fürdőzés után 
ozsonnáztak, majd táncraperdültek a fiatalok. A 
különvonat éjjel fél 2 órakor érkezett vissza vá
rosunkba. A kiránduláson mintegy 4—5 százan 
vettek részt városunkból. Az érdeklődést külön
ben nagyban lefokozta ez a sajnálatos körülmény, 
hogy a különvonat megadását huzta-halasztotta az 
igazgatóság.

— Térzene. A honvédzászlóaljak összpon
tosításával honvédzenekarunk Veszprémbe távo
zott. Emiatt a térzene aug. első feléig elmarad.

— Villanypanama. Erdős József, a viltany- 
telep igazgatójának feljelentésére érdekes dolog
ban nyomoz a rendőrség. Auerbach Jakab bútor
kereskedő-cégnél nagymérvű visszaéléseket lep
leztek le, amelyeknek lényege az, hogy Auer- 
bachék olyan vezetékeket alkalmaztak, amelyek 
az árammérő órával nem voltak összekapcsolva.

' Az ekként világított 32 lámpa ellátásával 5 év 
alatt mintegy 6000 koronával károsították meg a 
társulatot, amely most perrel támadja meg a ne
vezett céget. Erdőssy Bódog és Laub Lipót vil
lámszakértők a szakszerű vizsgálatot eszközölték 
s az említett visszaéléseket szintén konstatálták. 
A cég, bár a felelősséget Székely Bertalanra, a 
villamgyár volt főszerelőjére hárítja, erős tortúra 
alatt áll. Lehet, hogy „kiegyezés" lesz a dologból.

— Postahivatal Inotán. Inota községe a 
megyei bizottság utján arra kéri a minisztert, 
hogy Inotán postahivatalt létesítsen. A kérelmet 
a bizottság pártolólag terjesztette a miniszterhez.

— Mentők munkája. Az önkéntes tűzoltó-
egylet mentő csapata junius hóban első segítsé
get nyújtott 11 alkalommal a következő esetek
nél: sérülések 63, belső bajok 14, egyéb bajok 
3, öngyilkosság 1, betegek szállítása 17, elme
betegek szállítása 3, vaklárma 2, hulla szállítás 2. 
Mozgóőrségként szerepelt színházban 2, tűzeset
nél 1, egyéb helyütt 8, tanóra 1. 1909 évi junius 
havi összműködés 117 esetben. Az 1909. évben 
992 esetben, fönnállása (1898) óta 7996 esetben 
működött közre. . .

— Halálos baleset. A szőlőhegyi kedvtelé
seknek szomorú áldozata van városunkban. 
Bónai József, DV. központi váltó őr, Széchenyi- 
utéái lakost a szőlőhegyen szombaton délután 
súlyos baleset érte, amelynek következtében 
rövid gyógykezelése alatt meghalt. Bónai Jó
zsef 7 évesJúsflával kiment a Maroshegyen levő 
szőlejére,hogyiiiegygyel megrakodtantérjen haza. 
Egyik fához támasztotta létráját, amely azonban 
mégcsuzött alóla s egész terhével a földre zu
hant. Bónai egy karóba esett, .amely, lágyékán 
behatolva hasát keresztben átmetszené. A karó 
egy darabja bele is tört a szerencsétlen ember 
testébe. A szőlőszomszédök értesítették a mentő
két, akik Mészöly József dr.-ral és Árókai Antal 
dr.-ral érkeztek meg a szerencsétlenség színhe
lyére. Megadták az első segítséget, minthogy azon-

r ,  ,
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bán a sérülés olyan operációt igényelt, amelyet 
városunkban nem hajthattak rajta végre a  buda
pesti Szent János-kórházba szállították. Amint érte
sülünk, a szerencsétlen. ember vasárnap d e 
belehalt sebeibe, még mielőtt az operácií vécre 
hajthatták volna rajta.  ̂ ^

— A város közegészsége. Ha a kanyara 
járványos voltából többet engedett volna, úgy ó 
város közsegészsége, dacéra a születések keve
sebb számának jónak lenne jelezhető, de igy alig 
kielégítő, mégis jobb mint az előző hónapban volt 
A kanyarón kivül a  tüdő és légataknak hurutos,’ 
lobos és gümőkóros bántalmai voltak az ural
kodó megbetegedések.

Született 91. Ebből törvényes fiú 44 nő 
45, törvénytelen nő 2, halva született 2. Házas
ságra 22 pár lépett.

Elhalt 70, ezek közt fi 34, nő 36. Ebből 
7 éven alul volt törvényes fiú 6, nő 2. törvény
telen fiú 2. * j

A kórhazaknak 16 halottja közül 8 volt 
idegen. Születések a halálozásokat 21-el múlják 
fölül. Ha a 8 idegen halottat leszámítjuk úgy a 
népesség szaporodása 29 lesz.

Nevezetesebb halálokok: Veleszütetett
gyengeség 4, görcsök 2, bélhurut, 4, difteritis 2, 
kanyaró 3, tüdőlob 7, tüdővész 13, (ebből 5 
falusi) guta 5, vizkór 1, aggkór 9, öngyilkosság 
2, véletlen 1.

Járványos kórok állása: Kanyaró maradt 
júniusra 175, szaporodott 332, összesen 507. 
Ebből gyógyult 402, elhalt 3, ápolás alatt ma
radt 102. Difteritis 5 eset, ebből gyógyult 3, elhalt 
2. Hazai hagymáz 1, szaporodott 1. Gyógyult 1, 
ápolás alatt maradt 1.

Trachoma a közkórházba felvéve 7, vi
dékiek útról. A város területén nincs trachoma.

Utazási könyvek, Bádekerek, stb. nagy 
választékban kaphatók Klökner Péter 
udvari könyvkereskedésében Székesfe
hérvárott.

— Megszökött rablógyilkos. Petrovits Péter 
20 éves ciganylegény különböző. helyeken rabló
gyilkosságot, rablást, betörést és lopást követett 
el, mig a csendőröknek hosszas hajsza után si
került kézrékeriteniök. Megvasalva akarták Vácra 
szállítani, azonban Adonyszabolcs és Ercsi kö
zött kiugrott a vonatból s elmenekült. A vonatot 
megállították, azonban a rablógyilkosnak nem 
akadta!.- nyomára.

— Vasúti szerencsétlenség. Vasárnap este 
könnyen végzetessé válható vasúti szerencsétlenség 
városunkban. A 9 óra 34 perckor Veszprém felé 
induló vonat egyik kocsija, csodálatosképen a 
vonat egyik közbelsőkocsija ki siklott, és egy- 
ideig használhatlanná tette a pályatestet. A ki
siklás úgy történt, hogy a sorompónál levő ke
resztezésnél az első kocsik más vágányra mentek 
s amely befolyásolta a kocsik akadálytalan járá
sát. A három első kocsi a szőnyi vágányon ha
ladt, a vonat hálulsó fele pedig a veszprémi vágá
nyon haladt előre. A két vágány keresztezésénél 
ugrott ki a negyedik kocsi. A pályatest erősen 
megrongálódott, emberéletben azonban nem esett 
kár. Csak Mihályi Imre kőmivest érte kisebb bal
eset, aki a vészjelzőbe ütötte fejét. A kocsi kü
lönben nem dőlt el, a vágányon levő kocsik 
megtartották állásában. Pár órai munka árán a 
vasúti munkások helyre állították a pályát s a 
vonatok körülbelül egy órai késés árán akadály
talanul indulhattak rendeltetési helyükre.

Varga Elemér oki. építész-mérnök mű
szaki irodáját Vörösmarty-tér 10. sz. 1. em. 
helyezte át. Telefon szám 226.

— Betörés. Szenzációs betörés történt va
sárnap d. u. Giffing Ede, az Első Magyar Ál. 
Biz. Társulat titkárának Szent Imre utcai lakásán. 
Még a család a szőlőhegyen volt, ismeretleni tét-, 
tes betört a lakásba s onnét nagyobb mennyiségű 
készpénzt és ékszert lopott el. A gondosan be
zárt ajtón úgy látszik megakadt a betörő igyeke^ 
zete, igy csak a folyosó aolakainak betörésével 
juthatott a szobába. A betörést teljesen zavarta
lanul hajthattá végre a betörő, aki a helyzettel 
teljesen ismerős lehetett. A lakásban bent már 
nem talált akadékra, a szobák nyitva voltak, hogy 
anyagot szolgáltassanak a betörő céljaira. A nyo
mozás során megállapítást nyert,‘hogy a lopás

első stádiuma az üvégszékrény volt, amelyet 
könnyű szerrel betört, azonban dacára, hogy, ott 
a legértékesebb holmik voltak elhelyezve; ’annél- 

*I,ott, hogy valamit elyjtt vójha. v:fiz  
irodában felfeszitette az íróasztalt a  abból Í30 
korona-papírpénzt vett magához. Összeszedett 
még több kisebb ékszertvs azzal raibt a ki jól 
végezte dolgát meglépett még : névjegyét seri 
hagyta hátra. A szőlőből estefelé hazatérő család 
meglepetve látta a  garázdaságot s egyúttal ’á 
rendőrségre bizta a tolvaj elkerítését. A gVahü 
Bódis Gergely kocsisra irányul,' akit rövidesén 
a betörés előtt csaptak el állásától. Ugyancsak ő 
a tettese egy kisebb kaliberű lopásnak is, amellyel' 
a tisztiszolgát rövidítette meg néhány korona eré- 
jéig. A rendőrség még eddig sikertelenül nyomoz,

— Találmány a  szőlőmoly Irtására. Nem: 
csak nálunk, de országszerte, hangzik a szőlős
gazdák panasza a szőlőmoly óriási kártevéséi miatt.
A kártékony rovar, mely a legutóbbi 2 évben, 
de különösen az idén jelentkezik félelmes szapo- 
rasággal, a szőlő ilOnca (Tórtrix pillerianá) és a 
szőlőmoly (Cohylis ambignella) keresztezésből: 
származó ivadék, az u. n. Endemis bötrana. ,

Noll Ferenc a gróf Battyáni Lajos szabad- 
battyáni szőlőtelepének intézője oly oldatot , talált 
fel, mely a fürt bepermetezése után 5 perc múlva. 
megsemmisíti a rovart annélkül, hogy á ‘fürtben 
a legcsekélyebb kárt okozná. ,

Ha tekintetbe vesszük, hogy egy molylepke 
circa 300 petét rak s e számnak csak 40 $-os, 
kikelését véve számításunk alapjául, kitűnik, hogy 
a 3 ik generátióban már 1 millió 800 ezerre te
hető a veszedelmes ellenfél száma, akkor feltétle
nül meg kell államink s gondolkoznunk NoU in
téző találmányánál!

A „Szőlőlőmivelés," „Magyarorsáág" stb. 
napi lap is a legszebb elismerés hangján Írnak 
f. hó 4-iki számukban a találmányról.

Nevezett intéző ugyancsak f. hó 4-én több 
úriember Farkas Gyűl kir. törvsz., állatorvos, Si
mon Sándor tb. főkapitány, Kovács Alajos, nyug, 
vas. felügyelő s többek jelenlétében bemutatta, 
szerét illetve annak hatását s ügy értesültünk, 
hogy a találmány már a kormány szakközegeinek 
figyelmét is felkeltette. ,

Nem lenne Hiábavaló fáradság, ha a hegy
község vagy gazd. egyesület egy bizottságot kül
dene ki a helyszínre, hol a feltaláló szívesen be- . 
mutatná szerét az érdeklődőknek^

— Rövid hírek.
Az automobil rovására. A sóskúti utón 

Gál Péter, kajászószentpéteri lakos kocsiját fel- 
döntötték az automobiltól megrettent lovak.. A 
kocsi összetört, a lovak súlyosan megsebesültek. Az 
automobil tulajdonosa Pappenheim Szigfríed g ró f..

Baleset. Cserna József helybeli csizmadia
segéd meggyszedés közben leesett a fáról. A kiálló, 
ágak lábát súlyosan megsértették. A Szent György- 
kórházban ápolják.

Egy sárbogárdi katona. Papp József sár- • 
bogárdi katona Bpestről szülői látogatására háza 
indult Sárbogárdra. Itt öszekapottlegénypájtásaival, 
akik közül egyet súlyosan összeszabdalt. Vitéz
ségéért törvény elé fogják állítani.

Némethné asszony. Steinér Béláné droguista 
megyetéri lakásáról Németh Jánosné polgárdii 
illetőségű csavargó asszony, aki különben már 
8 alkalommal üdült a börtönben, ellopott 20 K. 
értékű ágytentőt. . . .

Zsófi esete. Katona Zsófira, akit a múlt 
számunkból is ismerjük újabb lopások derültek 
ki. Frank József főtörzsorvostót egy brilliáns kö
ves arany gyűrűt, Andorfii Andornétól (Rákóczi 
u.) pedig ruhaneműeket lopott el. /

Baleset. Papp Sándorné sukorói asszonyt 
elragadták'a lovak, a kocsit feldőntőtték s a só? 
lyos esés következtében Papynó karja eltörött.

A  pálinka rovására. Varga János pusz i* /, 
várni lakost holtantalálták udvarán. Az orvosok 
megállapították, hogy pálinkamérgezés ölte m eg .,

...... Kávémérgezés. Hujbér Mihály gárdonyiiba--
koson a mérgezés jelei tünedeztek. Az n orvos 
mérgezést konstatált amelynek okát Vizsgáivá árrá- 
a meglepő eredményre jutott, hógy 'a mérgezést 
kávé idézte elő.

Jégszekrények, gyermekágyak, kocsik 
és vasbutorok valamint takaféktüzhelypb 

■ nagy választékban állandóan raktaron Már* ' 
kus Simon Fia cégnél JókoHtica 16. •
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' Itt fekszenek előttünk a helybeli taninté-

' zetek évi értesít#. Komoly v árakozási fogunk 
mégtékintésükhöz mert városunk .kjüturóks életé
nek legkomolyabb és legfontosabb munkájáról 
számolnák be. Adassék tisztelet összes kultúrin
tézményeinknek, városunk összes kulturtörekvé- 
seihek.de első helyre állítjuk valamennyi között 
tanintézeteink munkásságát, mert abban alapozódik 
a jövő, abban dől el a kérdés, hogy milyen lesz a 
jövőnek kulturális levegője: egészséges-e, tiszta-e, 
melyét bátran beszivhat-e mindenki. Ebben a 
munkában véti előre fényét, vagy árnyékát a 
jövő, ebből olvashatjuk ki figyelő szemünkkel, 
hogy keresztény, nemzeti érdekeink, melyekhez 
bennünket ezer viszontagságos esztendőnek szen
vedése és dicsősége kapcsol, megnyugtató bizto
sítékot kapnák-e, szóval, hogy bizó tekintettel 
nézhetünk-e nemzetünk jövőjének szemébe, avagy 
nem kell-e ezt aggódva cselekednünk.

Ezek a szempontok vezetnek bennünket, mi
kor tanintézeteink értesítőinek ismertetését meg
kezdjük s e szempontok szerint fogjuk levonni 
ismertésünk végén a tanulságot is, mert ezek 
azok a kipróbált r^mpontok, melyeknek irányí
tása után eddig is haladtunk.

I. Főgimnázium- Ez intézet értesítőjének első 
61 oldalját Károly Ignác ciszt, r. tanárnak, a 
helybéli konviktus uj,. direktorának értekezése 
tölti be „Az idegesség hármas ellenszere" címmel. 
Az értekéaé^ék ' alapos átőivásás'a után sietünk 
elismerni, hogy annak minden sora igaz. Az ál
dások paedagogiai működéséről ismert tanárnak 
biztos látású Szeme nagyon igazul megtalálta okát 
a mai ember egyéni gyötrelmeinek s jó orvoshoz 
móltőn a fölismert baj orvosságát is ott keresi, 
ahol kell keresni, ahol az van. A nevelési és 
tanítási rendszerek magasabb szempontú egybeol
vasztásának olyan módját adja, melynek bármily 
körülményekkel és egyénekkel szemben is be kell 
válnia, mért gyökerei a lelki erők örök talajába: 
a Szeretedbe nyúlnák és abba a milliószor kipró
bált s ' mindén akadályt legyűrő gondolatba: „0- 
mnia possum in Eő."

Hatalmas légióját vonultatja fel előttünk a 
tudományok vezéralakjainak, ,akik valamennyien 
a hit égisze alatt vitték előre az emberiséget az 
értelmi haladás utján. Epizódokat mutat be, me
lyeknek szereplői a múlt századoknak nagy tu
dósai. Ez epizódokból a hitbeli meggyőződésnek 
oly nagy ereje sugárzik ki, hogy bennünket hí
vőket is, méltó bámulatba ejt.

Nagyon jól eltalálta Károly Ignác, hogy a 
mai embernek hit dolgában mire van szüksége : 
annak az ostoba, cinikus elfogultságnak eloszla
tására, mely szerint felvilágosult embernek nem 
lehet hite ugyanaz, ami mondjuk egy falusi 
polgárasszonynak, vagy embernek. Ennek a di
vatos nyavalyának épen ez a radikális gyógy
szere, amit Károly Ignác készített nagybecsű ér
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tekezésében: vagyis kézzelfogható tényekben ki
mutatása annak, hogy épen a legokosabb embe- 
rekriéVvolt mindenha a legerősebb hitük, h a  ez 
az értekezés kis füzet alakjában megjelenne, való
sággal „vademecum“-ja lehetne a mai kor em
bereinek. — Kérjük is a szerzőt, ejtse módját, 
hogy külön lenyomat alakjában ménnél több 
ember hozzájusson ezekhez az aranyigazságokhoz.

Az értekezésnek lapunk kerereteihez mért
e rövid ismertetéshez hozzátesszük még azt, hogy
ha a ciszterci rend tanárainak ilyen a felfogásuk 
különösen a nevelés dolgában, hogyha ilyen a 
szelleme a mi főgimnáziumunknak, hogyha varo
sunk és megyénk ifjúsága ezekkel a gondolatok
kal és igazságokkal telítve hagyja el az iskola 
falait: akkor mi a mi főgimnáziumunkra büszkék 
lehetünk, büszkék lehetünk annak tanáraira s 
megnyugvással nézhetünk annak az ifjúságnak 
jövendő működése elé, mely az ő kezeik közül 
kerül ki. . . .

Az ismertetett értekezésnek betüszerinti cime 
a következő : „Az idegesség háromas ellenszere." 
Nem tudjuk, vájjon sajtóhiba-e ez a háromas, 
vagy nyelvújítási kísérlet, vagy pedig halottfeltá
masztás. Egyiket sem vagyunk hajlandók az 
utóbbi kettő közül elfogadni.

Ennyit az értekezésről.
Ami az intézet belső életét illeti, a főgimná

ziumi ifjúság vezetéséből, illetőleg a róla adott 
beszámolásból kitetsző felfogás és irány a legtel
jesebben megnyugtathat bennünket. Mind tanul
mányi, mind magaviseleti eredmény szempontjá
ból époly megnyugvással tekinthet vissza a ta
nári kar ez elmúlt iskolai évre, mint amily meg
nyugvással és biztos jóreménnyel nézünk mi a 
ciszterci tanitórend további működése elé. Tanul
mányi szempontból dicséretes feltűnő jelenség, 
hogy a III. osztályban, Károly Ignác osztályában 
egy tanuló sem bukott meg.

Külön részletes ismertetést érdemelne a 
Vargha Damján dr. vezetése alatt működő Mária- 
kongregáció. A lapszerkesztés körülményei miatt 
azonban kénytelenek vagyunk beérni annyival, 
hogy az értesítőnek a Mária-kongregócióról adott 
beszámoló részét hangsúlyozva ajánljuk az ér
tesítő lapjait forgatók figyelmébe. Az a sablon
szerű beszámoló ' a kongregáció ez évi életében 
végbement tényekről minden magyarázásnál és 
kifejtésnél imponálóbban meggyőz bennünket 
arról, hogy a Mária-kongregáció sokkal nagyobb 
és tartalmasabb hivatást tölt be ifjúságunk neve
lésében, mint azok gondolják, akik a benső lelki 
életről bizonyos mosollyal szoktak beszélni.

Az ifjúsági Segélyző-Egyesületnek, a könyv
tárnak, az önképzőkörnek és a szertáraknak ke
zelése azok után, amiket az értesítőben olvastunk, 
csak megerősítheti városunk s megyénk közönségét 
abban a régi meggyőződésben, hogy főgimnáziu
munk teljes joggal és igazsággal foglal helyet az 
ország első tanintézetei között. —y  —r.
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K O V  Á L D  P É T E R  É S  F I A  ®
C8. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gözmosó*gyár

Budapest, VII., Szövetség-utca 37. szám.
megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki vá
rosban képviseletet létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy 

cégét — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse

Falvay Ferenc Székesfehérvár, Kossuth-utca sarok
£  * Képviseletét és a gyár rendes áraiban vállalja az úri-, női- és gyermek

öltönyök, díszítő es bútorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke- és vég
.. aruk, szőrmék stbiek vegytisztitását és festését.

Úgyszintén ágytollak tisztítását és fehérnemüek mosását is.
méiiínvnc "a. ^ rde“ ü közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor 
“ ^nyom árairól, szíves jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviseletet és számos

Kováid Péter és fia cég.

Nagyméltóságú

szőlészete elad
úgy nagyban, mint zárt palac

kokban saját főzésű 
valódi ó törkölypálinkát 2’10 K, 
uj törkölypálinkát 1*90 K, cogna- 
cot 5 K árban literenként, palack
kal együtt.

Csomagolás önköltségen szá-
m itta tik .------ :-----------Szállítás
utánvétellel történik. Megrende
lések

Uradalmi intézőség Tácz
(Fejérm.) címre kéretnek.

Újabb rendszerű kocsik I

HIRTLING Hl
Ü zle t:

Tolnai-utca 16.

KOCSIGYÁRTÓ

Székesfehérvár Raktár: 
SimoMitca 35

Raktáron tartok minden fajtájú kész 
ruganyos kocsit, kész korbákat, kere
keket és a hozzá tartozó farészeket

A n. é. közönség b. figyelmébe 
ajánlom kocsifényező és nyerges 
--------------- műhelyemet.----------------

A kocsigyártáshoz tartozó összes javí
tásokat jutányosán s gyorsan eszközlöm.

1 ZILZER MANÓ I
férfi-, fiú- és gyermekruha raktára 

Székesfehérvár. Szö^eny-Marich-iitca. | |

Állandóan nagy raktáron mindenféle

í-  és

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott,

úgyszintén

papi öltönyök,
Ferenc József-kabát, _  

köpenyek (havelok) | |  
bőrkabátok, utazó, bundák, . 

raglán-felöltök, kabátok.
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